

关于《中医图书联合目录》

张 玄 浩

《中医图书联合目录》，全国图书联合目录編輯組的专题联合目录第八种，中华人民共和国卫生部中医研究院和北京图书馆主編，一九六一年九月北京图书馆出版。

这一部十六开本厚达九百頁的附有书名索引和著者索引的中医书目，規模宏大，編排細致周密。它的出版，反映了几千年来祖国医药学的源流衍变，是党的中医政策的体现，也是中医界和图书馆界的大事。

中医书的目录，最早見于《汉书·艺文志》。其中《方技》一类，由宫廷的医生李柱国主編，是专家編书目的先例。收书不多，但已作了“医經”、“經方”等分类。

最早的独立成书的中医书目录，一般都认为是著录在南宋紹兴年間《秘书省續編到四庫闕書目》卷一《目录类》中的《医經目录》两卷，但早已亡佚。現存的是明朝万历年間秀水殷仲春所編的《医藏书目》。此后，正式刊印出版的中医书目极少。一九三一年伪滿医科大学的《中国医学书目》和它的續編，比較为各方面所广泛利用。

一九五四年，北京图书馆編印出《館藏中国医药书目》和《館藏古今針灸书目》以后，全国各地图书馆都先后編印。四年之間，鉛印油印的館藏中医书目录，达五十种左右。

一九五八年，国家科学技术委员会在《图书协调方案》中，把汇編中医书联合目录列为工作計劃的一项。随后，在中医研究院和北京图书馆两单位党委的领导与大力支持下，着手編制这部《中医图书联合目录》。先根据征集来的各图书馆中医图书目录，汇編成为初稿，分送各館补充核对，然后重新整理編排。付印以后，对类目又作了一次較大的改动。从着手編制到正式出版，历时三年有余。編輯校訂工作，主要由中医研究院担任。

这部联合目录，收入了北京图书馆、中医研究院、中国医学科学院、中华医学学会上海分会、协和医学院等五十九个单位的藏书，还补充了中医图书

收藏家丁济民、范行淮两位大夫收藏的孤本秘笈。所收书，包括了現存的宋、元刻本，也包括了兄弟民族文字的著述和朝鲜、日本等国的汉文原著与汉文譯本。同时，收书截至一九五九年年底，收入了很多近年来的新著述和新版本。因此，这部联合目录著录了絕大部份我国現存的中医图书，收书达七千多种，数量上远远超过以往所有的中医书目录。

这部联合目录，首先著录了党和政府关于医药卫生的政策、決議及有关著作。对建国后十年中出版的有关中医的法令、文献和資料，包括单印本和汇編本，进行了精选。所收书二十二种，是具有推荐意义的中医必讀书。

这部联合目录，根据中医的发展源流和理論体系，分作十七个大类、六十七个二级类，二百二十个三级类，提綱挈領，层次分明，作到了空前的完备細致。同时，还考虑到中国医药学的将来，安排了一些新的类目，如：生理、病理部分的“近代編的中医生理”和“近代編的中医病理”两个二级类目，本草部分的“药用植物及培养”、“单味药”两个二级类目和“近代中药研究資料”一个三级类目，方书部分有“近代方书”，临症各科有“临症各科的新成就”。在党的中医政策照耀下，中西医結合，整理研究祖国医药学遗产，这就必然会出现中国医药学的新发展。上述这些类目，都是准备容納我国医药学方面的新內容的。

中医图书，《四庫提要》认为“一书兼數科，分类为难”。这部联合目录，收书尽管比《四庫全书·医家类》多出几十倍，却都作了精細的分类。这是一件必須付出艰巨劳动的工作。分类越細，編排的困难更大，可能引起的爭論也更多。但是，把全部中医图书进行細致的分类，特別在目前广大的医药卫生工作者普遍学习研究中国医药学的时候，是对科学研究的一个重大的貢献。

在著录上，这部联合目录也表现了便利学术研究的編輯方針。

每个类目中的各书，依著作年代編排。在著作

年代的考证与推断上，編輯者作了很多工作。凡屬序言上有年代的，当然是确定的著作年代，绝大部分都已經查出。沒有确定年代的，一部分根据旁的記載作出斷定；另外，有的根据作者生卒年代，有的根据內容、板式甚至紙張的色澤底質或者抄写的字体，也有的根据出版年代，作出不少推断。只有极少数未見原书而又无法作出推断的，留待将来鉴定。这些考定年代的工作，作的比較細致认真，因而在每个类目里能够較为明确地反映这一类书笈的来龙去脉。

著者的籍貫，尽可能地根据原书或者經過考证作了著录。这项著录，一般书目中大多予以忽略。它不仅只有助于了解著述本身的地域性，更主要的是为研究著者的生平和其他著作提供一項重要的綫索。通过著者的籍貫，常常可以从方志一类的資料中找到著者的傳記。对著者的別名別号不厌其詳地

注出，也可能有助于对著者的研究。

古书中还有一些著作权和版权方面的問題，这次也作了一部分考訂。

此外，丛书所收各书，分別在各专类作了參見。同书而有不同书名的，标注了各种異名。所有书名的異名和著者的別号，书后所附索引都一一排入。

联合目录著录了图书的收藏情况，除了便于查借以外，还起着保存文献的作用。著录在这部联合目录里的中医图书，我們有責任把它保存久远。特別是联合目录里反映出来的稀有版本，很可能是國內孤本。收藏的图书馆将会予以更多的保护和珍視；其中有价值的，有关出版机关可以考虑重印。

毫无疑问，这部联合目录不免还会有一些缺点和疏忽遺漏之处。但是，它較为全面而系統地介紹了現存的中医图书，是学习、整理和研究祖国医药遗产的目前較好的一本参考工具书。

北京图书馆編印

《館藏外文冶金工业书刊展览目录》

为了便于有关单位能比較集中地选借他們所需要的书刊，北京图书馆除經常举办“新到书刊展览”外，自1961年6月以来还先后举办了“館藏外文冶金工业书刊展览”和“館藏外文原子能书刊展览”。根据許多参观单位的要求，展出书刊均将編成专目。目前，《館藏外文冶金工业书刊展览目录》已經打字油印出版，《館藏外文原子能书刊展览目录》正在編輯中。

《館藏外文冶金工业书刊展览目录》共分四部分：(一)“冶金工程”(包括粉末冶金、真空冶金、原子能冶金等11个小类)；(二)“金属学、热处理”(包括金属的分析試驗、合金学与各种性质的合金，特别是稀有金属等6个小类)；(三)“金属工艺学”(包括鑄造、焊接等5个小类)；(四)“期刊”(包括世界各国有关冶金工程的現期期刊)。期刊論文索引部分分別附于各有关大类之后。

《館藏外文冶金工业书刊展览目录》共选俄文、日文、西文(主要是英、德、法文)图书1,000种，期刊198种，期刊論文190篇，可供有关的科学硏究单位、生产部門及高等院校选借书刊和查找資料时参考。(文緒)

《中国现代文学期刊目录》

初稿印出

《中国现代文学期刊目录》(初稿)已由上海文艺出版社印出，共收有“五四”前至解放前夕的文学期刊及有关期刊一千八百种左右，并作了一定的分类和整理，全书二十四万字。

期刊是研究现代文学的一项基本材料，但是由于解放前革命斗争的艰苦和反动統治地区的查禁、沒收，进步期刊、革命期刊現在留存已經不多，反动的期刊因为沒有讀者，当时印数較少，所以剩下也不多，館藏又极分散，这就給研究工作的掌握和使用带来了很大的困难。現在有了这样一个目录，将給研究工作不少便利。《中国现代文学期刊目录》(初稿)还是一个正在征求意見的稿本，将在听取各方面的意見后进一步修訂、补充，正式出版。

《中国现代文学期刊目录》(初稿)按时期和地区共分八个部分：一、1902—1919；二、1919—1927；三、1927—1949(革命根据地)；四、1927—1937(国統区)；五、1937—1945(国統区)；六、1931—1941(上海“孤島”)；七、1937—1945(淪陷区)；八、1945—1949(国統区)。另有一个关于各类反动文学刊物和国民党反动派、敌伪、胡風反革命集团刊物的《附录》。(1962年1月3日文汇报)